
 

 

 

 

 

 

ΜΑΘΗΜΑ: ΒΙΟΛΟΓΙΑ ΠΡΟ΢ΑΝΑΣΟΛΙ΢ΜΟΤ 

ΣΑΞΗ: Γ΄ ΛΤΚΓΙΟΤ 

ΤΠΓΤΘΤΝΟ΢ ΚΑΘΗΓΗΣΗ΢: ΟΜΑΔΑ ΒΙΟΛΟΓΩΝ ΦΡΟΝΣΙ΢ΣΗΡΙΩΝ ΦΑ΢ΜΑ  

ΗΜΓΡΟΜΗΝΙΑ: 

ΟΝΟΜΑΣΓΠΩΝΤΜΟ:                                                                                  
 

 
ΘΕΜΑ Α 

Α1. Να γράψετε τον αριθμό τησ ερϊτηςησ και δίπλα το γράμμα που αντιςτοιχεί ςτη ςωςτή απάντηςη  

       ή ςτη φράςη που ςυμπληρϊνει ςωςτά την πρόταςη. Μια μόνο επιλογή είναι ςωςτή. 

 

1.  Η γονιδιωματικι βιβλιοκικθ ενόσ θπατικοφ κυττάρου περιλαμβάνει 4000 κλϊνουσ, ενϊ θ 

γονιδιωματικι βιβλιοκικθ ενόσ παγκρεατικοφ κυττάρου του ίδιου οργανιςμοφ περιλαμβάνει 12000 

κλϊνουσ. Η διαφορά αυτι οφείλεται:  

      Α. ςτο ότι ςτα παγκρεατικά κφτταρα εκφράηονται περιςςότερα γονίδια.  

      Β. οι δφο βιβλιοκικεσ καταςκευάςτθκαν με τθ χριςθ διαφορετικϊν περιοριςτικϊν ενδονουκλεαςϊν.  

      Γ. ςτθ διαφορετικι ποςότθτα DNA ςτισ δφο αυτζσ κατθγορίεσ κυττάρων.  

      Δ. ςτο ότι ςτα παγκρεατικά κφτταρα εκφράηονται διαφορετικά γονίδια. 

 

2. ΢ε ποιουσ από τουσ παρακάτω οργανιςμοφσ δεν ςυναντάμε εςϊνια:  

Α. ςτουσ ιοφσ των φυτϊν.  

Β. ςτα διαγονιδιακά ηϊα.  

Γ. ςτουσ ιοφσ των ηϊων.  

Δ. ςτα κφτταρα του γζνουσ Lactobacillus 

 

3. Η Πουλχερία και ο Φρίξοσ είναι ζνα ηευγάρι που πάςχει από ιπια μορφι α-καλαςςαιμίασ. Λείπει και 

ςτουσ δφο ζνα από τα τζςςερα γονίδια που είναι υπεφκυνα για τθ ςφνκεςθ των αλυςίδων α τθσ 

αιμοςφαιρίνθσ. Ποια είναι θ πικανότθτα ζνα παιδί του ηεφγουσ να είναι απολφτωσ φυςιολογικό;  

Α. 1/2  

Β. 1/4  

Γ. 1/8  

   Δ. 1/16 

 

ΦάςμαGroup 

προπαραςκευή για 
Α.Ε.Ι. & Σ.Ε.Ι 

 

    ΢φγχρονο 

 

    Μαθητικό Φροντιςτήριο 

 

25ησ Μαρτίου 74 –   ΠΛΑΣΕΙΑ ΠΕΣΡΟΤΠΟΛΗ΢               50.50.658 – 50.60.845 

25ησ Μαρτίου 111 –   ΠΕΣΡΟΤΠΟΛΗ                                   50.20.990 – 50.27.990 

Γραβιάσ 85 –   ΚΗΠΟΤΠΟΛΗ                                     50.51.557  50.56.256  

Πρωτεςιλάου 63       – ΙΛΙΟΝ                            26.32.505 26.32.507                                                                                                    

 



4. Ανκρϊπινο ωάριο που περιζχει 21 αυτοςωμικά και ζνα φυλετικό χρωμόςωμα γονιμοποιείται από 

φυςιολογικό ςπερματοηωάριο. Άρα:  

A. Θα γεννθκεί παιδί που πάςχει από ςφνδρομο Turner  

B. Θα γεννθκεί παιδί που πάςχει από ςφνδρομο Kleinefelter  

Γ. Θα γεννθκεί παιδί που πάςχει από ςφνδρομο Down  

Δ. Σο ζμβρυο δεν κα αναπτυχκεί 

 

5. Η ινςουλίνθ: 

Α. Είναι μια ςφνκετθ πρωτεΐνθ, τθσ οποίασ τα Α και Β πεπτίδια κωδικοποιοφνται από διαφορετικά 

γονίδια 

Β. Κωδικοποιείται από ζνα γονίδιο που υπάρχει ςε όλα τα ςωματικά κφτταρα του ανκρϊπου 

Γ. Κωδικοποιείται από ζνα γονίδιο που υπάρχει μόνο ςτα παγκρετικά κφτταρα του ανκρϊπου 

Δ. Μπορεί να παραχκεί μετά από ενςωμάτωςθ του ανκρϊπινου γονιδίου ςτο βακτθριακό DNA 

                                                                                                                                                  ΜΟΝΑΔΕ΢ 15 (3×5) 

 

Α2.  Να χαρακτηρίςετε τισ παρακάτω προτάςεισ ωσ ςωςτζσ, εάν τισ θεωρείτε ςωςτζσ, και τισ λάθοσ 

       να εξηγήςετε γιατί είναι λάθοσ. 

 

1. Ο λόγοσ A+C/T+G ςτο DNA του ποντικοφ και τθσ γάτασ διαφζρει. 

2. Ζνα υγιζσ άτομο που δεν πάςχει από κανζνα είδοσ κλθρονομικισ αιμοςφαιρινοπάκειασ αναμζνεται 

να παράγει φυςιολογικά γαμζτεσ με δφο α, ζνα β, ζνα γ και ζνα δ γονίδιο για τισ αντίςτοιχεσ 

αλυςίδεσ των αιμοςφαιρινϊν. 

3. Ο όροσ ηφμωςθ ιςχφει και για τισ ςυνεχείσ αλλά και για τισ κλειςτζσ καλλιζργειεσ. 

4. ΢ε ζνα γονίδιο που ζχει 10 εξϊνια κάκε ζνα από αυτά περιζχει πάντοτε αρικμό βάςεων 

πολλαπλάςιο του 3 

5. Όλα τα φυςιολογικά ςπερματοηωάρια ενόσ άνδρα περιζχουν ίδιο αρικμό μορίων DNA ςτον πυρινα 

τουσ ενϊ ο αρικμόσ των νουκλεοτιδίων είναι δυνατό να διαφζρει. 

                                                                                                                                                   ΜΟΝΑΔΕ΢ 10 (2×5) 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1.  Να περιγράψετε δφο πειραματικζσ διαδικαςίεσ ςτισ οποίεσ χρθςιμοποιικθκε ωσ πειραματόηωο το 

        ποντίκι και να αναφζρετε τα αποτελζςματά τουσ.     

                                                                                                                                                                     ΜΟΝΑΔΕ΢ 10                                                                                                                               

Β2. Να περιγράψετε τα βιματα που απαιτοφνται για τθν παραγωγι μιασ φαρμακευτικισ πρωτεΐνθσ 

       ανκρϊπινθσ προζλευςθσ από ζνα διαγονιδιακό ηϊο. Η πιο πετυχθμζνθ εφαρμογι τθσ μεκόδου ποια 

       πρωτεΐνθ αφορά και τι προκαλεί θ απουςία τθσ; Ποια άλλθ πρωτεΐνθ γνωρίηετε να ζχει παραχκεί με 

       τον ςυγκεκριμζνο τρόπο και που χρθςιμοποιείται;  

                                                                                                                                                                     ΜΟΝΑΔΕ΢ 9 

 

 



Β3. Δίνονται οι παρακάτω γονότυποι τριϊν ανκρϊπων:  

      α) ΧδΤ Α1Α2, β) ΧδΟ Αα και γ) ΧδΧδ ΑαΒβΓΓ  

      Ποιοι είναι οι πικανοί ςυνδυαςμοί γονιδίων, που μπορεί να μεταβιβάςει κάκε άτομο ςτουσ 

      απογόνουσ του; Σα γονίδια που αναγράφονται εδράηονται ςε διαφορετικά χρωμοςϊματα και δεν 

      ςυμβαίνουν λάκθ κατά τθ μειωτικι διαίρεςθ. Να μθν γίνει αναφορά ςτουσ νόμουσ του Μζντελ. 

                                                                                                                                                                       ΜΟΝΑΔΕ΢ 6 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1.  Σο 2008 ςτο πάρκο Joshua Tree τθσ California, o ερευνθτισ Jason Bond από το Auburn University  τθσ 

Alabama, ανακάλυψε 33 νζα είδθ αρκροπόδων  και επειδι μάλλον αιςκανόταν πολφ χαροφμενοσ με 

αυτι τθν ανακάλυψθ, τουσ χάριςε ονόματα όπωσ A. bonoi, (από τον Bono) και Aptostichus 

angelinajolieae, από την Angelina Jolie κλπ.Τποκζτουμε λοιπόν ότι διακζτουμε ςτελζχθ από το είδοσ 

αράχνθσ Aptostichus angelinajolieae και μελετοφμε τθν κλθρονόμθςθ δυο χαρακτθριςτικϊν:  

     το μζγεκοσ των ποδιϊν και το χρϊμα του ςϊματοσ. Για να το πετφχουμε αυτό διαςταυρϊνουμε πολλζσ 

φορζσ ζνα κθλυκό με φυςιολογικά  πόδια και φαιό (γκρίηο) ςϊμα με ζνα αρςενικό με φυςιολογικά 

πόδια και πράςινο ςϊμα. 

Οι  απόγονοι  που προζκυψαν ιταν οι εξισ:  

29♂ με φυςιολογικά πόδια και καφζ ςϊμα  

32♂ με φυςιολογικά πόδια και φαιό ςϊμα  

31♂ με φυςιολογικά πόδια και φαιοπράςινο ςϊμα  

28♂ με φυςιολογικά πόδια και πράςινο ςϊμα  

29♀ με φυςιολογικά πόδια και καφζ ςϊμα,  

30♀ με φυςιολογικά πόδια και φαιό ςϊμα  

30♀ με φυςιολογικά πόδια και φαιοπράςινο ςϊμα  

31♀ με φυςιολογικά πόδια και πράςινο ςϊμα  

28♀ με φυςιολογικά πόδια και καφζ ςϊμα  

29♀ με φυςιολογικά πόδια και φαιό ςϊμα  

32♀ με φυςιολογικά πόδια και φαιοπράςινο ςϊμα  

28♀ με φυςιολογικά πόδια και πράςινο ςϊμα 

Να βρείτε τον τρόπο κλθρονόμθςθσ των παραπάνω γνωριςμάτων και να κάνετε τθν κατάλλθλθ  

διαςταφρωςθ. Να αιτιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ.  

Σα γονίδια βρίςκονται ςε διαφορετικά ηεφγθ  χρωμοςωμάτων  

Ο φυλοκακοριςμόσ ςτθν  Aptostichus angelinajolieae είναι όπωσ και ςτον άνκρωπο. 

                                                                                                                                                              ΜΟΝΑΔΕ΢ 12 

 
Γ2.  ΢ε δείγματα γενετικοφ υλικοφ από δφο διαφορετικά άτομα που είχαν το ςφνδρομο Klinefelter ζγιναν       

οριςμζνεσ εργαςτθριακζσ δοκιμζσ με τθ χριςθ τθσ περιοριςτικισ ενδονουκλεάςθσ EcoRI. Η επίδραςθ 

τθσ EcoRI ςτα μόρια DNA από τα X χρωμοςϊματα είχε ωσ αποτζλεςμα: 
      α) ςτο πρϊτο άτομο, το ζνα X να διαςπαςτεί ςε  8.000 κομμάτια και το δεφτερο ςε 4.000, 

 β) ςτο δεφτερο άτομο, και τα δυο X να διαςπαςτοφν ςε  6.500 κομμάτια το κακζνα. 



1. Πϊσ μπορεί να εξθγθκεί το γεγονόσ ότι ςτο ζνα άτομο το πλικοσ των κομματιϊν είναι το ίδιο, ενϊ 

     ςτο άλλο είναι διαφορετικό; 
                                                                                                                                                                ΜΟΝΑΔΕ΢ 3 

2. Πϊσ μπορεί να εξθγθκεί το γεγονόσ ότι το πλικοσ των κομματιϊν των δφο ατόμων είναι 

     διαφορετικό; 
                                                                                                                                                                ΜΟΝΑΔΕ΢ 3 

3. Να περιγράψετε (ςχθματικά), ζναν μθχανιςμό ςε κάκε περίπτωςθ, με τον οποίο προζκυψαν τα 

    ςφάλματα που οδιγθςαν ςτθ δθμιουργία αυτϊν των δφο ατόμων που εκδθλϊνουν το ςφνδρομο 

    Klinefelter .Να γράψετε (χωρίσ αιτιολόγθςθ) τον αρικμό των χρωμοςωμάτων και των μορίων DNA 

    που περιζχονται ςτον πυρινα κάκε κφτταρου των παραπάνω μθχανιςμϊν.                                       

                                                                                                                                                                 ΜΟΝΑΔΕ΢ 7 

 

 
 

ΘΕΜΑ Δ 

  Δ1. Ασ υποκζςουμε ότι το παρακάτω  τμιμα DNA  αντιςτοιχεί  ςτο υπεφκυνο γονίδιο για τθ ςφνκεςθ μιασ 
         ανκρϊπινθσ πρωτεΐνθσ:  
 

CCAGAATGTAGGGCGCAAGCAATGGTTACAACGCGGTAGCCATCC 
GGTCTTACAT CCCGCGTTCG TTACC AATGTTGCGCCATCGGTAGG 

 
 Η τελικι μορφι τθσ πρωτεΐνθσ ϊςτε να είναι λειτουργικι είναι θ παρακάτω : 
  
COOH– μεκειονίνθ- γλυκίνθ- αργινίνθ-  γλουταμινικό οξφ- γλουταμίνθ- αλανίνθ –H2N 
  
Να βρείτε ποια είναι θ κωδικι αλυςίδα του γονιδίου. Να αιτιολογιςετε τθν απάντθςι ςασ. 
Δίνονται οι παρακάτω αντιςτοιχίεσ από το γενετικό κϊδικα:  
αλανίνθ: GCG,   γλυκίνθ: GGG,   γλουταμινικό οξφ: GAA,   γλουταμίνθ: CAA,   αργινίνθ: CGC.  
 ΜΟΝΑΔΕ΢ 10 
 

 Δ2. ΢τθ ςυνζχεια κζλουμε να παράξουμε τθν παραπάνω πρωτεΐνθ με τθ βοικεια βακτθρίων. Κατά τθ 
     ςφνκεςθ του cDNA από τθν αντίςτροφθ μεταγραφάςθ γίνεται λάκοσ ςτο 19ο νουκλεοτίδιο και 

        ενςωματϊνεται  νουκλεοτίδιο με αηωτοφχο βάςθ τθν αδενίνθ, κατά παράβαςθ του κανόνα τθσ 
        ςυμπλθρωματικότθτασ.  

Να γράψετε το δίκλωνο μόριο DNA που προκφπτει. 
Σι κα προκαλζςει το ςυγκεκριμζνο λάκοσ ςτθ ςφνκεςθ τθσ πρωτεΐνθσ όταν το δίκλωνο αυτό DNA 
βρεκεί μζςα ςτο κατάλλθλο βακτιριο; 

                                                                                                                                                               ΜΟΝΑΔΕ΢ 8 
Δ3.  Για τθν κλωνοποίθςθ του δίκλωνου DNA του ερωτιματοσ Δ2 ζχουμε ςτθ διάκεςι μασ τθν 
        περιοριςτικι ενδονουκλεάςθ EcorI και δφο ξεχωριςτζσ καλλιζργειεσ των βακτθρίων, Escherichia coli 
        και Streptococcus  pneumoniae. Σα βακτιρια δεν ζχουν κάποιο πλαςμίδιο και μποροφν να 
        χρθςιμοποιθκοφν ωσ ξενιςτζσ. 
 
 
 



1. Ενςωματϊνουμε το DNA ςε πλαςμίδια με κατάλλθλθ τεχνικι.  
   ΢ε κακζνα από τα πλαςμίδια αυτά ςθμειϊνεται θ κζςθ ζναρξθσ τθσ αντιγραφισ (Ori) και θ κζςθ του 

υποκινθτι (P) για τθν ζκφραςθ του DNA (ξζνο γονιδίο). Οι πικανοί τρόποι ςφνδεςθσ είναι οι 
παρακάτω:  

 
   ΢ε ποιο από τα τζςςερα πλαςμίδια είναι δυνατι θ ζκφραςθ του ξζνου γονιδίου και γιατί; 

                                                                                                                                         ΜΟΝΑΔΕ΢ 4 
 

2. Ποια καλλιζργεια βακτθρίων κα χρθςιμοποιιςετε για τθν επιτυχι παραγωγι τθσ πρωτεΐνθσ και γιατί;  
   ΜΟΝΑΔΕ΢ 3 

 
 

΢ΗΜΕΙΩ΢Η: ΟΛΕ΢ ΟΙ ΑΠΑΝΣΗ΢ΕΙ΢ ΝΑ ΓΡΑΦΟΤΝ ΢ΣΙ΢ ΚΟΛΛΕ΢ ΠΟΤ ΘΑ ΢Α΢ ΔΟΘΟΤΝ   

ΚΑΙ ΟΧΙ ΕΠΑΝΩ ΢ΣΑ ΘΕΜΑΣΑ! 

 

 

 

ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ ΕΠΙΤΥΧΙΑ !!! 

 
Η βεβαιότητα είναι συχνότερα γέννημα της άγνοιας 

παρά της γνώσης 

 
Κάρολος Δαρβίνος (1809-1882) 

Άγγλος φσσιοδίφης 

 


